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Sujet
L. Soient X et ¥ deux vatiables aléatoires égales 4 ‘la durie de vie des piles électrigues’ respectivement
pout deux productions différentes. Nous supposons que les hypothéses de la normalité des deux
variables sont vétifiées. Un prélévement de deux échantillons indépendants de piles électriques et
la mesure de la dutée de vie en heutes de chacune d’elles donnent les résultats suivants :

Nombtze de piles Durée de vie Varfance
observées moyenne empirique
observée corrigée
Production 1 18 114 94
Production 2 20 105 84

1’objectif de cet exetcice est de vétifier si les espérances de vie des piles électriques pout les deux
ptoductions différent. En patticulier, nous vous proposons les étapes ci-dessous.

L1 Définir et tester hypothése i faire préalablement avant le test de comparaison des moyennes,
en patticulier, peut-on accepter Ihypothése selon laquelle X et ¥ ont la méme vatiance au
seuil d’erreur de 10% ¢

1.2. Poser les hypothéses du test de comparaison des espérances de vie. Définir la statistique de
décision et sa loi sous lhypothése nulle. Construire la région crtique (ou la région
d’acceptation) pour un seuil d’erreut de 10% et conclure.

II. Un laboratoire souhaite comparer Peffet de deux somniféres SOM1 et SOM2 qui procutent des
durées de sommeil aléatoires notées X, et X, respectivement (les variables aléatoires X, et
X, sont supposées gaussiennes). Pour cela, les responsables du laboratoire ont choisi au

hasard 7 personnes 4 qui ils administrent successivement et 2 une semaine d’intervalle, les deux
somniféres. Les résultats obtenus sont présentés dans le tableau ci-dessous. On cherche a
savoir si le somnifére SOM2 procure plus de sommeil que le somnifére SOM1 pour un seuil
d’erreur de 10%.
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X, 7.9 8.9 8.2 8.4 7.9 7.8 8.3
Xy 9.3 8.4 8.9 9.9 8.0 8.6 8.1

IL1. Discuter le type de test & considérer et définir ses hypothéses nulle et alternative.

IL.2. Soit la variable aléatowe D =X, -X,. Réécrite les hypothéses nulle et alternative en
considérant la variable aléatoire D. Définir la statistique de décision et sa loi sous Phypothése
nulle.

I1.3. Définir et calculer la vatiance de la vatiable de décision. Construire ensuite la région critique

(ou la région d’acceptation) pour un seuil d’erreur de 10% et conclure.

II1. Dans une population, on Intetroge un échantillon aléatoite de personnes dgées de 21 ans et
plus sut la proptiété de leur logement. L’échantillon est fractionné en deux sous-groupes de
149 personnes Agées de 21 ans a 41 ans et de 235 personnes dgées de 42 ans et plus. Les
pourcentages des propriétaires dans les deux groupes sont respectivement de 39% et 52%. On
cherche 4 savoir si les deux pourcentages sont significativement différents.

II1.1. Définit les hypothéses du test, la variable de décision et ses parameétres.

I11.2. Calculet la région d’acceptation et conclure au seuil d’erreur de 5%.

II1.3. Définir le risque de 2t espéce et la puissance du test. Calculer cette derniére si en réalité la

différence entre les pourcentages des proptiétaires est de I'ordre de 3.9%.
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